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Anotācija.

Šajā kursa darbā ir apvienoti abi laboratorijas darbi. Praktisko darbu veikšanas gaitā bija izpētītas Prolog valodas pamatkonstrukcijas un darbības iespējas ar elementu sarakstiem. Prolog pētīšanas gaitā bija izpētītas arī citas derīgas konstrukcijas, kā arī darbības ar failiem un dinamiskām datu bāzēm un datu struktūrām. Tas arī ir valodas Prolog izmantošanas vieni no galveniem elementiem darbā ar deduktivām datu bāzēm.

Kursa darbs ietilpst īsi aprakstītus katra laboratorijas darba uzdevumus, kā arī risājumu piemērus un programmas tekstus. Kopējais apjoms ir 20 lappuses.
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1. Uzdevumu apraksti.

1.1. Pirma laboratorijas darba uzdevumi.


Šie uzdevumi ir orientēti uz kokveida struktūru apstrādes darbī-bām. Kā piemērs tiek izmantots uzdevums par vecākiem un bērniem. Praktiska darba ietvaros bija risināti šādi uzdevumi:

· Mātes noteikšana.

· Tēva noteikšana.

· Vecmātes noteikšana.

· Vectēva noteikšana.

· Brāļu noteikšana.

· Māsas noteikšana.

· Senšu meklēšana.

· Senči - sievietes.

· Senči - vīrieši.
· Labvelīgie bērni.
· Vecāki - virieši!?!
· Vecāki - sievietes!?!

· Cikli.
· Sievas māte.
1.2. Otra laboratorijas darba uzdevumi.

Šie uzdevumi ir orientēti uz saraksta apstrādi. Darba ietvaros bija realizētas pamatkonstrukcijas, kuras ir nepieciešami elementu saraksta apstādei un tie ir sekojošie:

· Saraksta elementu summas noteikšana.

· Saraksta elementu skaita noteikšana.

· Saraksta elementu drukāšana uz labo pusi.

· Saraksta elementu drukāšana uz kreiso pusi.

· Saraksta elementa atrašana pēc kartības.

· Saraksta elementa atrašana un tas poziciju drukāšana.

· Pozitivu elementa sumas drukāšana.

· Negativu elementa sumas drukāšana.
· Saraksta minimāla elementa meklēšana.
· Saraksta maksimāla elementa meklēšana.
· Katra elementa drukāšana N reizes, kur N ir elementa pozitīva vērtība. 
2. Izpildes piemēri.

Nav nekas labāk par piemeriem. Šajā nodaļā būs doti katra apakš-uzdevuma izpildes piemēri. Atkaribā no situācijas uzdevumi būs ilustrēti ar vienu vai ar vairākiem piemēriem.


Lai izpildītu vienu no apakšuzdevumiem, sekcijā goal ir jā raksta atbilstošais jautājums.

2.1. Pirmais laboratorijas darbs.
2.1.1. Predikāts mate.

Goal: mate( X, janis)

No Solution

Goal: mate( X, nikolajs)

X=ieva

1 Solution

Goal: mate( ieva, X)

X=nikolajs

X=sergejs

X=olga

3 Solutions
Kā var secināt, ar predikātu tevs tipa var noteikt netikai tēvu, bet arī tēva bērnus. Vai vispar noteik: vai virietim ir bērni. Tāda pati neadekvāta situācija būs arī vairākiem citiem predikātiem.

2.1.2. Predikāts tevs.

Goal: tevs( X, janis)

X=adams

1 Solution

Goal: tevs( janis, X)

X=peteris

X=ieva

2 Solutions
2.1.3. Predikats vecmate.

Goal: vecmate(X, sergejs)

X=ilze

1 Solution
2.1.4. Predikats vectevs.

Goal: vectevs( adams, X)

X=peteris

X=ieva

2 Solutions

Goal: vectevs( X, sergejs)

X=janis

X=nikolajs

2 Solutions
Šajā piemērā izrādās, ka sergejam ir divi vectēti: Jānis un Nikolajs, kas savukārt ir Sergeja dēls. Šī situācija saucās par ciklisko un tas risinājums skatieties nodalījumā 2.13.

2.1.5. Predikats bralis.

Goal: bralis(X, olga)

X=nikolajs

X=sergejs

X=nikolajs

X=sergejs

4 Solutions
2.1.6. Predikats masa.

Goal: masa( X, nikolajs)

X=olga

X=olga

2 Solutions
Abos piemēros rezultāti atkartojas 2 reizes. Tas ir tāpēc ka katram bralim ir divi vecāki. Ja abos predikatos izmainīt predikātu vecaki uz tevs vai mate, tad šī problēma risināsies. Bet tā ka ir pieņemts, ka bērnam ir vismaz viens no vecākiem, tad bērnam var nebūt tēva vai mātes. Tad rezultāti var būt nepareizie.

2.1.7. Predikats senchi.

Goal: senchi( X, ieva)

X=janis

X=ilze

X=adams

2.1.8. Predikats senchi_s (sievietēm).

Goal: senchi_s( X, nikolajs)

X=ieva

X=ilze

2 Solutions

2.1.9. Predikats senchi_v (viriešiem).

Goal: senchi_v(X, ieva)

X=janis

X=adams

2 Solutions

2.1.10. Predikats labveligs_berns.

Goal: labveligs_berns( janis)

No

Goal: labveligs_berns( ieva)

Vecaki: janis un ilzeYes

2.1.11. Predikats golubaja_luna.

Pirms izpildīt nākošus piemerus, ir nepieciešams modificēt kodu tādā veidā, lai imitēu situāciju, kad par bērna vēcakiem kļūva cilvēki ar vienādu dzimumu. Izdariet sekojosas modifikācijas:

sieviete( peteris).

virietis( ilze).
Goal: golubaja_luna(X, Y)

X=janis, 
  Y=nikolajs

X=janis,
  Y=ilze

X=ilze, 
  Y=janis

X=nikolajs, Y=janis

Šeit faktiski ir divi pari, jo nikolajs arī ir petera tēvs.

2.1.12. Predikats dve_podrugi.

Goal: dve_podrugi( X, Y)

X=peteris, Y=ieva

X=peteris, Y=ieva

X=peteris, Y=ieva

X=ieva, Y=peteris

X=ieva, Y=peteris

X=ieva, Y=peteris

6 Solutions

2.1.13. Predikats cikli.

Goal: cikli( X, Y)

X=peteris, Y=nikolajs

X=nikolajs, Y=peteris

2 Solutions

2.1.14. Predikats sievas_mate.

Goal: sievas_mate(peteris)

peteris sievas mate ir ilzeYes

Goal: sievas_mate( nikolajs )

No

2.2. Otrais laboratorijas darbs.
2.1.1. Predikāts mate.

Goal: mate( X, janis)

Programmas teksts.

domains


persona = symbol

predicates


vecaki ( persona, persona )


virietis ( persona )


sieviete ( persona )


mate ( persona, persona)


tevs ( persona, persona)


vecmate ( persona, persona)


vectevs ( persona, persona)


bralis  ( persona, persona)


masa    ( persona, persona)


senchi  ( persona, persona)


senchi_s( persona, persona)


senchi_v( persona, persona)


golubaja_luna( persona, persona)


dve_podrugi( persona, persona )


labveligs_berns( persona)


cikli( persona, persona )


sievas_mate( persona)

clauses


vecaki ( adams, janis ).


vecaki ( adams, ilze ).


vecaki ( janis, peteris ).


vecaki ( janis, ieva).


vecaki ( ilze, ieva ).


vecaki ( peteris, nikolajs ).


vecaki ( peteris, sergejs ).


vecaki ( peteris, olga ).


vecaki ( ieva, nikolajs ).


vecaki ( ieva, sergejs ).


vecaki ( ieva, olga ).


vecaki ( nikolajs, peteris).

virietis ( adams ).


virietis ( janis ). 


virietis ( peteris ).


virietis ( nikolajs ).


virietis ( sergejs ).


sieviete ( ilze ).


sieviete ( olga ).


sieviete ( ieva ).


mate(X, Y) :- vecaki (X, Y), sieviete(X).


tevs(X, Y) :- vecaki (X, Y), virietis(X).


vecmate( X, Z) :- mate (X, Y), vecaki(Y, Z).


vectevs( X, Z) :- tevs (X, Y), vecaki(Y, Z).


bralis (X, Y)  :- vecaki(Z, X), vecaki(Z, Y), 


X<>Y, virietis(X).


masa (X, Y) :- vecaki(Z, X), vecaki(Z, Y),


X<>Y, sieviete(X).


senchi( X, Z) :- vecaki( X, Z).


senchi( X, Z) :- vecaki( X, Y), senchi( Y, Z).


senchi_s(X, Z) :- mate(X, Z).


senchi_s(X, Z) :- mate(X, Y), senchi_s(Y, Z).


senchi_v(X, Z) :- tevs(X, Z).


senchi_v(X, Z) :- tevs(X, Y), senchi_v(Y, Z).


labveligs_berns(X) :- 

tevs(Y, X), mate (Z, X), write("Vecaki: ", Y," un ",Z).


golubaja_luna(X, Y) :- tevs(X, Z), tevs(Y, Z), X<>Y.

dve_podrugi(X, Y) :- mate(X, Z), mate(Y, Z), X<>Y.

cikli(X, Y) :- vecaki (X,Y), vecaki (Y,X).


sievas_mate(X) :- tevs(X, B), mate(Z, B), 


mate(Y, Z), write(X, " sievas mate ir ", Y).
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